Anticipar para orientarse mejor. Stage España-Portugal de Navidad.

Burinhosa, Portugal, 27 a 30 de diciembre del 2007

La selección Española cerró el año con un training camp junto sus homólogos lusos en una zona de ensueño para la practica de la orientación, la región de Leiria. Junto al oceano Atlántico, al norte de Lisboa, posee la mayor masa forestal del país, de manera análoga a las Landas en Francia, con un bosque también  de pino con detalle de relieve suave originado por las dunas de arena fijadas, grandes parcelaciones cuadrangulares formadas por caminos o cortafuegos, y alguna zona de vegetación más espesa. La calidad e historia de esta zona, con diferentes grandes mapas de orientación, está contrastada con la celebración de una Wolrd Cup en 2000 y los próximos Campeonatos del Mundo de Veteranos en junio del 2008.

Así, los diferentes integrantes de las dos selecciones llegaron al municipio de Paredes a las 15 horas del día 27 para comenzar la primera sesión. Un stage donde el objetivo principal era trabajar la técnica de la anticipación, mediante la visualización del mapa y la memorización, apoyándose en la lectura precisa del relieve. 

En esta primera sesión se realizaba un ejercicio por parejas, donde uno llevaba el mapa y había de verbalizar todas las acciones y elementos de apoyo entre control y control para que el compañero, sin el mapa, pudiera avanzar delante y llegar al punto. Cada miembro de la pareja hacía un control así, en la zona final podían verbalizarse dos o más controles en cada turno. Un primer ejercicio sorprendente que hizo las delicias de los asistentes. A continuación carrera nocturna con Sportident, de alta exigencia técnica, hecho del que pudieron dar fe los asistentes. 

El segundo día comenzó con un ejercicio por parejas en Pedreanes, tres bucles en el que cada corredor había de memorizar un tramo  y ejecutarlo, con el compañero haciendo la sombra y anotando los segundos empleados en la primera memorización y las siguientes si se hubiera de volver a consultar el mapa. De aquí, desplazamiento a la bella localidad atlántica de Costa de Lagos, donde se corrió un espectacular esprint con Sportident en las calles pequeñas e intrincadas de la parte norte. Acabado el esprint, tercera sesión, de nuevo una carrera nocturna en Facho, también con Sportident. En esta ocasión el circuito y terreno fue más asequible dándose mejores resultados con menos errores.

El tercer día se realizó un circuito "redondo", sin elementos de orientación del mapa, sólo con curvas de nivel y un circuito marcado con estaciones Sportident en cada control. Los orientadores realizaron   el circuito, para a continuación encintar por parejas los tramos entre controles y volver a hacerlo  con salida en masa en forma de cross-orientación. De esta manera cada corredor podía saber la diferencia de tiempo entre el circuito de orientación y el circuito de cross y valorar por tanto el tiempo perdido en lectura de mapa o errores. Los mejores tuvieron porcentajes de rendimiento de mas de un 80%. A continuación, sesión de nuevo en el mapa de Pedreanes con el circuito del día anterior. De nuevo por parejas, en esta ocasión se trataba de ver la distancia recorrida con una memorización previa del tramo; el compañero marcaba en el mapa el sector realizado, anotándose en la llegada el total de distancia realizada memorizada en cada tramo. De forma opcional, los seleccionados podían volver a realizar alguno de los circuitos nocturnos. Por la noche, sesión teórica de análisis de ejercicios y formas de lectura de mapa, junto con la anticipación, memorización y lectura selectiva de elementos. 

El cuarto y último día concluyó el estage con una Carrera media en el interesantísimo terreno y mapa de Quiaios, 50 km al norte de Burinhosa.  Un terreno similar a los anteriores, pero con diferentes zonas de vegetación de diversa penetrabilidad que reducía la visibilidad y exigía mayor atención y concentración por parte de los corredores para no cometer errores.

Agradecer el apoyo del Clube de Orientaçao do Centro por la cesión de mapas y alojamento (el excelente centro de Land House), así como a la FPO por medio de su Director Técnico Bruno Nazario por la colaboración y ayuda. La valoración es pues muy positiva, ya que las dos selecciones entrenaron con intensidad y compañerismo. 

Asistentes Selección Española: Ismael Jiménez, Fernando Soriano, Juan Manuel Casado, Javier Gomez, Ona Ràfols, Biel Ràfols, Anna Serrallonga, Lluis Ferrer, Roger Casal, Esther Gil, Emili Sellés, Annabel Valledor.

Asistentes selección portuguesa: Miguel Diogo, Mario Silva, Tiago Romao, Jorge Fortunato, David Sayanda, Miguel Morais, Maria Sa, Joana Costa, Andreia Silva, Isabel Sa.

Técnicos: Per Sterner, Ferran Santoyo, Bruno Nazario.

También asistieron algunos corredores del COC de Portugal, así como el corredor de Elite finlandés Tommi Tölkko.

